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INTRGDUCCION

E1 presente trabajo presenta la aplicacidon de una metodo
logia que permite estimar el costo en que los padres de familia
tendrian que incurrir para que sus hijos reciban educacidn, asi
mismo, éste serviria para el establecimiento de una herramienta
de planeacién y presupuesto mds completa del costo por alumno

para evaluar 1os beneficius que la sociedad recibe.

Considero que también puede servir de apoyo a las autori
dades universitarias, al tomar decisiones sobre politicas que a
fectan el bienestar econdmico de 1a ciudad de Cadereyta Jiménez,

N.L.

El estudio se dividid en cuatro capitulos. El1 primero -
presenta un andlisis*de 1a informacidon. En ella se describen
las Fuentes de informacién utilizadas, asi como tambi&n se hace
una descripcion de la poblacidn que es beneficiada por la Prepa
ratoria No. 12; siendo esto sdlo una informacidn complementaria

al andlisis principal de este trabajo.

La segunda parte presenta el Marco Tedrico del problema,

en éste se analiza una medida alternativa para cuantificar Jlos



beneficios recibidos por la sociedad ante un cambio en el bie

nestar econdmico.

En el tercer capitulo se sujetan a prueba las hipdtesis
planteadas con anterioridad y posteriormente a través de un mo
delo econométrico se muestra la contribucidn que realiza la Pre

paratoria No. 12 al bienestar de la poblacién.

Finalmente, en el capitulo cuatro se presenta un resumen
|
del trabajo, asi como las conclusiones del mismo.

V'



CAPITULO 1

ANALISIS DE LA INFORMACIGCN

La fuente de informacidn fue directa, por medio de 293
encuestas que se levantaron a los jefes de familia de los alum-
nos de la Escuela Preparatoria No. 12 de la Universidad Autdno-
ma de Nuevo Ledn. Dicho levantamiento se 1levd a cabo en el mes

de mayo de 1985.

E1 jefe de familia fue definido comc unidad muestral, y
en los casos en que el alumno no tenia padre se consideraba -
como jefe a la persona que paga los estudios del alumno, asimis

mo se considerd como universo a los padres de familia.

Para captar informacidn que nos permitiera realizar el es
tudio que nos proponemos, se elabord una encuesta por padre de

familia de los alumnos de la Escuela Preparatoria No. 12.

Considerando que una medida de! valor de los bienes y ser
vicios que la sociedad consume, es la cantidad de dinero que es
taria dispuesta a pagar por dicho bien o servicio; uno de los

principales objetivos de estas encuestas consiste en captar el



monto que los padres de familia estarian dispuestos a pagar por
la educacibén de sus hijos, ademas de otra informacidn adicional
como: el ingreso de los padres de familia, nlimero de hijos,

afios de escolaridad de los mismos, etc. . Al final de este tra

bajo aparece un formato de Ta encuesta realizada.

Una vez levantada la informacidn, se procedid a codificar
y procesar ésta en el Centro de Computo de la Facultad de Econo-

mia de la U.A.N.L..

Considerando la ausencia casi absoluta de estudios sobre
esta ciudad, la informacidn se usard inicialmente para describir
la poblacidn estudiada, para después, a través de un modelo eco
nométyrico, estimar el cambio de bienestar originado por el esta
blecimiento de una institucidn académica universitaria, en 1la

ciudad de Cadereyta Jiménez, N.L..

En este capitulo presentamos algunas caracteristicas so-
cio-econdomicas de la poblacidn encuestada. La presentacién se

hace mediante los siguientes cuadros.



CUADRO No. 1

DISTRIBUCION DE LOS PADRES DE FAMILIA SEGUN
SUS ARQS DE ESTUDIO

FRECUENCIA AROS DE PORCENTAJE
(No. DE CASOS) EsTupros |- PORCENTAJE ACUMULADO

7 0 2.8 2.4

181 6 61.8 642

39 9 13,3 77.3

19 10 6.5 84.0

11 11 3.8 87.7

3 12 2.7 90. 4

28 16 9.6 100.0

293 100.0

FUENTE: Investigacion directa.

Mediante el Cuadro No. 1 podemos observar que el 61.8% de
los padres de familia sdlo tienen 6 afios de escolaridad; un 13%
tiene 9 afos de escolaridad y el 9.6% tiene hasta 16 afios de es-

colaridad.



CUADRO

No. 2

DISTRIBUCION DE LOS PADRES DE FAMILIA POR

GRUPOS QUINQUENALES DE EDAD

EOAD | (g O chsos) | PORCENTAJE | Tiiiuin
26 30 2 7 7
31 3% 9 3.1 3.8
36 40 39 13.3 17.1
41 45 84 28.7 45.9
46 50 72 24,6 70.5
51 55 50 17.1 87.7
56 60 19 6.5 94.2
61 65 14 4.8 99.0
66 70 2 .7 97.7
70 80 1 .3 1000
No dato 1 .3

292 100

FUENTE:

Investigacidn directa.




Del Cuadre nimero dos se desprende que la edad minima ob-
servada es de 26 afios y que aproximadamente un 50% de los casos

estdn comprendidos entre las edades 36 - 45 afos.

Por 1o tanto, se puede concluir que los datos analizados -
provienen de personas con suficiente madurez para valorar la e-

ducacion brindada a sus hijos.

Cabe aclarar que en casos aislados algunos alumnos care
cen de padres y es un pariente cercano guien solventa el costo

de su educacidn, razon por la cual aparecen como padres de fami

lia personas de 26 afos de edad.



CUADRO No. 3

DISTRIBUCION DE LOS PADRES DE FAMILIA
SEGUN SU SECTOR DE TRABAJO

SECTOR (Ko. DE E(:NACSIOJE) PURCENLAJE ot
PEMEX 99 33.8 34.0
Agricultura 21 7.2 41.2
Ganaderia 8 2.7 44 .G
Industria 25 8.5 52.6
Comercio 66 225 75.3
Servicios 44 15.0 90.4
Gobierno 28 9.6 100.0
No dato 2 .7 -

293 100

FUENTE: Investigacidn directa.

Con respecto a la participacidn de los padres de familia
en los sectores de trabajo, podemos observar mediante el Cuadro
No. 3, que el sector Petrdleos predomina con un 33.8% de parti
cipacion, le sigue en importancia el sector Comercio con un
22.5% y por G1timo, el sector Servicios con una participacion de

15%.




CUADRO No. 4

DISTRIBUCION DE PADRES DE FAMILIA SEGUN
SU PROCEDENCIA

PROCELENLIA FRECUENCIA PORCENT AJE PRTS
Nuevo Leén 174 59.4 59.6
Otros Estados 117 39.9 99.7
u. s. A. 1 .3 100.0
No dato 1

293 100.0

FUENTE : Investigacfﬁn directa.

En el Cuadro No. 4 presentamos la distribucidn de padres
de familia segiin su procedencia, encontrando que un 60% -la ma
yor parte- de las familias beneficiadas con la educacidn son del
Estado de Nuevo Ledn, el resto proviene de otros estados de 1a

Repiblica.

Es bien conocido que Nuevo Ledn, -especialmente el Area
Metropolitana de Monterrey- ejerce atraccion a la migracidn, -

por lc‘que los resultados obtenidos eran de esperarse,
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En €1 Cuadro No. 5 presentamos la Distribucién de padres
de familia que laboran para Petrdleos Mexicanos, en &1 observa-
mos que el 33% labora en ese sector, cifra bastante significati
va si la comparamos contra el 66.2% del resto de los sectores;

por 1o que se contempla una influencia de PEMEX en nusesira comu

nidad.
CUADRO No. 5
DISTRIBUCION DE PADRES DE FAMILIA QUE
LABORAN EN PEMEX
. PORCENTAJE
ACTIVIDAD FRECUENCIA PORCENTAJE ACUMULADG
Trabaja en Pemex 9% 33.8 34.0
No trabaja en
Pemex 192 65.5 100.0
No dato 2 .7
293 100

FUENTE: Investigacion directa.



CUADRQ No,

6

11,

DISTRIBUCION DE PADRES DE FAMILIA SEGUN SU INGRESQ
EN PROPORCION AL SALARIO MINIMO

s o FRECUENCIA POCENTAJE o s

SALARIO MINIMO
Hasta 1 vez 16 8.5 5.5
De 1 a 2 veces 119 40.6 46 .4
De 2 a 3 veces 79 27.90 73;5
De 3 a 4 veces 38 13.0 86.6
De 4 a 5 veces 11 2.8 90.4
De 5 a & veces 10 3.4 93.8
De 6 a 7 veces 12 4.1 97.9
De 7 a 9 veces 2 .7 98.6
De 10 a 11 veces 4 1.4 100.0
No dato 2 i

293 100
-

FUENTE: Investig

acion directa.
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En el Cuadro nimero 6 se analiza la distribycidn de

padres de familia seglin su ingreso en proporcidn al salario mi
nimo, asi observamos que el 40.6% de los padres de familia ga
nan de uyna a dos veces el salario minimo. Una parte de ellos,
el 27% gana de dos a tres veces el salario minimo. También se
contemp}a qué tipos de familia se estdn beneficiando con la Pre

paratoria No. 12,

Para completar las caracteristicas socioecondmicas, se
afiadido el Cuadro No. 7 y la Figura No. 1, con objeto de obser

var la distribucidén del ingreso entre los padres de familia,
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CUADRO No. 7

DISTRIBUCION DEL INGRESO DE LOS JEFES DE FAMILIA
DE LOS ALUMNOS DE LA PREPARATORIA No. 12
DE CD. CADEREYTA JIMENEZ, N. L.

e | O | 5 s | gt | e
1 . i

10 801 .0377 3.77 6.23
20 936 0440 8.17 11.83
30 1,113 .0524 13.4 16.59
40 1,376.5 .0648 © 19.89 20.11
50 1,592 .0749 27.38 22.62
60 1,745 .0821 35.59 24.41
70 2,174 .1023 35.82 24.18
80 2,613 11230 53,12 21.88
90 3,174 1494 73.06 | 16.9

100 5,705 2686 99,92*

164.79

(P, - Q)

FUENTE: Investigacion directa.

* [Esta cifra se toma como 100.00 s6lo para redondear, ya que
~ no afecta al andlisis.
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.. 164.79
Gini = -——W
Gini = .3662

Para calcular el coeficiente de Gini se utilizé la siguien
te formula: B

& (Pi - Q1)
i=1

G =
n-1
I P
i=1 !

Donde:

P1 = Porcentaje acumulado de jefes de familia
en el estrato 1.

G = Porcentaje acumulado de ingreso de Tlos

jefes de familia en el estrato i.

i = Nimero de estrato.
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FIGURA No. 1

DISTRIBUCION DEL INGRESO DE LOS JEFES DE FAMILIA DE
LOS ALUMNOS DE LA PREPARATORIA Mo, 12 DE LA U.A.N.L.
{CURVA DE LORENZ}.

Curva de
Lorenz

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

% de Receptores de
Ingreso

La Curva de Lorenz nos muestra cémo estd distribuido el

ingreso entre los jefes de familia y el coeficiente de Gini neos

indica qué tan desigual es la distribucion.
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La diagonal formada por la recta A B nos indica una dis

tribucion uniforme del ingreso.

$i la curva de Lorenz se confundiera con la diagonal elle
equivaldria a una distribucion uniforme del Ingreso. Geométrica
mente la concentracidn del ingresc la mide el drea comprendida
entre 1a diagonal y la curva. Esta concentracidn se mide a tra-
vés del coeficiente de Gini, el cual tiene como minimo valor O

y como maximo 1.

En 1a medida que haya una mayor concentracidn del ingre-
so, la curva de Lorenz se situard por debajo de 1a diagonal y -
consecuentemente, el coeficiente de Gini serd positivo, pues és
te, mientras mds se acerque a cero mejor es la distribucidon ¥y

por el contrario, peor es la misma si se acerca a 1.

En nuestro caso, el valor del coeficiente de Gini de
.3662 nos indica una buena distribucidn en el ingreso de los pa-

dres de familia.




CAPITULO TI

MARCO TEORICDO

Cuando la sociedad produce y consume un bien o servicio,
recibe un beneficio, éste lo reciben tanto consumidores como
productores. Hay maltiples formas para medir este beneficio, -
una de ellas seria a través del bienestar que le proporciona a

la sociedad, el cual puede ser captado a través del monto que

los consumidores estarian dispuestos a pagar poer dicho bien o

servicio,

E1 presente trabajo tiene como finalidad medir el valor

de un servicio piblico proporcionado por la Universidad Autdno-

ma de Nuevo Leén a la ciudad de Cadereyta Jiménez, N, L.,

Dupuit buscd un criterio de valor de ciertas obras para

la sociedad, argumentando que es un error el tomar como vaior
de una cosa, sGlo 1o que se paga por ella, puesto que muchos

usuarios pagarian mds de To que realmente pagan si fuese necesario,
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midio el bepeficio total por los precios mdximos que se pagarian
por las pequefias cantidades individuales del bien que correspon-
da a los costos de las alternativas de los diversos usas, si

P = f(q) es el costo de la mejor alternativa al uso de una pe
quefia unidad adicional del bien cuando ya se usan q unidades y

se usan en total 9 unidades, entonces

qO
8= f(q) d q

Es el beneficio total resultante de la existencia de un

servicio en cuestion.

Analizando 1a Fiqura No. 2. Dado que p = f(q) es la or-
denada de la curva de demanda D B, el beneficio total es el drea

total bajo el arco D B.

Para obtener el excedente del consumidor debemos restar la
cantidad pagada por los consumidores, representada por el Rec
tanculo OCBA. Par lo tanto, el excedente de los consumidores es

td representado por ASD.

También tenemos un excedente de los productores, que es-
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td representado por el triangulo curvilineo inferior SBA, este
es el excedente de dinero recibido por los productores (BCBA),
sobre el total de los costos en que los productores tuvieron -

que incurrir para producir el nivel C; o sea el &rea OCBS.

E1 beneficio total neto para la sociedad estd dado por
la suma de Tos excedentes de consumidores y productores repre

sentada por el triadngulo curvilineo 3SBD; es la diferencia entre
la integral de la funcidn de demanda y 1a integral entre los

mismos limites de la funcidon del costo marginal.

FIGURA No. 2
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Sin embargo, esta medida de los excedentes de consumido-
res y productores ha sido motivo de ciertas criticas; una de -
ellas es en el sentido de que los excedentes de personas dife-

rentes no pueden sumdarse.

cn relacidn a esto G1timo, se observard que si tenemos

un conjunto de bienes cuyas funciones de demanda sean

Pi = f. (ql, Aos - - qn) (1 =1,2, ... n)

La generalizacidn del integral que representa el benefi-
cio total, de la que forma parte el excedente de los consumido-

res es la integral lineal,
S (fl dq1 + f2 dq2 ¥ iwms ¥ fn dqn)

Tomada a partir de un conjunto de valores de las g hasta
un conjunto correspondiente a las cantidades efectivamente con-
sumidas. ET1 beneficio se obiiene restando de P1=fi(ql,q2,...qn)
una integral lineal simi]af cuyasrfunciohes de demanda fl’fé""fn

se sustituyen por las funciones del costo marginal

9; (935 955 -.. q.) (1 2 15 e wons B

asi tenemos
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E1 beneficio total neto se mide entonces por el Integral

tineal

w=[,1Z hi 8 q;

La indeterminacidn de esta medida de beneficio surge de
la variacion del valor del integral cuando varia la ruta de in-
tegracidn entre los mismos puntos extremos. Para gque estas ru-
tas de integracién den el mismo valor, deberan satisfacer las

condiciones de integrabilidad

shy  Shy
8a;  6q

S1 se satisfacen tales condiciones, los excedentes de di
ferentes personas pueden sumarse para cbtener una medida signi-

ficativa de valor social.

Asi que por medio de estos aspectos tedricos, una vez de
terminadas la oferta y la demanda de un bien o servicio determi
nado, podemos medir el excedente de los productores y de]bs con
sumidores, y asi, el heneficio social que proporciona dicho bien

0 servicio.



CAPITULO 111

EYIDENTCTIA AS

Con este trabajo se pretende medir los beneficios que la
comunidad de Cadereyta Jiménez, N.L. recibe a través de la edu-
cacion que imparte la Escuela Preparatoria No. 12 de la Universi
dad Autdnoma de Nuevo Ledn, esto se logra calculando el exceden-

te de los productores.

Tomando en cuenta que el excedente de los consumidores sea
una cantidad similar al excedente de los productores, entonces
podemos hacer un c&lculo del beneficio total neto, siendo éste
aproximadamente el doble del valor del excedente de los produc-

tores.

Procedemos a realizar 10s cilculos mediante dos modelos e

conométricos.

A) Primer Modelo.

Para estimar el excedente de los productores consideramos
una funcion de oferta lineal en la cual expresamos el costo dela
educacion como funcidn directa del nimero de hijos a educarse y

como funcidn, en segundo término, de los afios de educacidn del pa
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dre de familia.

Dada la informacidn manejada, consideramos al ndmero de
hijos como variable explicativa, ya que a priori se puede obser
var que a mayor ndmera de hijos a educarse, mayor serd el costo

en gue incurrird el padre de familia para proporcionarles edu-

cacion.

En cuanto a la segunda variable explicativa, se ha obser
vado en general, que a mayor grado de escolaridad del padre de
familia, mejor educacidn le proporcionard a sus hijos, lo cual

significa que los colocaria en escuelas que incurren en mayores

costos.

De esta manera quedaria definida nuestra funcién de ofer

ta;

C = ao + Ctl X” +a'2X21+ U

donde

valor mensual que el padre de familia pagaria por la

C =
educacidn de sus hijos.

xlu = Numero de hijos del padre de familia.

X,, = Afiocs de escolaridad del padre de familia.

21
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U = Es un término de perturbacion aleatorio

a, seria el incremento en los costos de educacidon por

1

cada hijo adicional a educarse en la familia {Costo marginail

de la educacién); a, serfa el cambio en Tos costos de con

2

siderar a los padres de famiiia con mayor escolaridad, ya que

colocan a sus hijos en escuelas mas costosas.

La estimacion de la ecuacidn anterior arrojé los siguien

tes resultados:

C = 264.24 + 348,91 X1 * 625.28 X,

SE {1901.44) (117.20) (203.20)

T (2.139)  (2.977) (3.077)
R2 - 11518
F = B8.65
N

»
La constante (uoiiigj}esultﬁ estadisticamente significa-

tiva con un nivel del 5%, aunque puede interpretarse como una

parte de Tlos costos en que tiene que incurrir el padre de fami-
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iia, aun cuando sus hijos no reciban educacidn (estos costos es

tdn representados por gastos en papeleria, pagos de preinscrip-

cign, inscripcidn, etc.).

Los estimadores de &, y «, resultaron ambos significati-
vos también con un nivel del 5%; de lo que resulta que por ca-
da hijo mds a educarse {manteniendo todo 1o demds constante) el
incremento en 1os costos se estima en $349 aproximadamente, res
pecto al sequndo estimador, podemos decir que por cada afo adi-
cional de escolaridad del padre, el incremento en los costos de

educacion se estima en $625,00 aproximadamente,

Con raespecto a la explicacidn global de las variables, -
mediante la prueba "F", se deduce que las variables X, 6y X,

si explican conjuntamente los costos de educacidn.

En la ecuacidn

C = 264.24 + 625.28 X+ 348.91 X
21 10

Sustituimoslle= 7.8 y se obtiene una ecuacién con dos

variables

O
n

264.24 + 625.28 (7.8) + 348.91 X,

(2 1
b

= 5,141.42 + 348.91 X ,
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Esta ecuacidn representa una Iinea de regresidn estimada
con la cual podemos identﬁficar la oferta y realizar su inter-
pretacion geomdtrica que aparece en la figura nlmero tres. En
la abscisa medimos la variable X,, tohando en cuenta que repre-
senta el nlmero de hijos a educarse y en la ordenada medimos el

costo para el padre de familia por la educacidn de sus hijos, -

dado

C = 5.141.42 + 348.91 X,,

{l

Para X,, = 0, el valor de € es de 5,141 .42 y

Para X,, = 3, el valor de C es de 6,188.15, asi construi

mos la funcidn de costos marginales.



2L

FIGURA No. 3
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En la figura anterior el beneficio total es el area repre
sentada por ODBC. E1 excedente de los consumidores estaria re-
presentado por el area ADB, el excedente de los productores por

el drea AEB.

Ahora bien, tomando en cuenta que el padre de familia no
paga una cuota mensual mayor de $650,00 por mes, esto significa
que E1los perciben un beneficio adicional directo subsidiado por
la U.AN.L.. Los beneficios se calculan tomandc en cuenta que el
padre de familia paga una cuota fija de $650.00 por mes- de la

siguiente manera. (Figura 4).



28;

E FIGURA No. 4
6,188
5,141
650
X
10
& B # de hijos a
educarse.

Para obtener el excedente de los productores representado
por el area ABE, debemos primero calcular el costo total de la e
ducacidn, representado por el area OEBC (esto se logra integran-
do bajo la curva de oferta donde l1a ruta de integracidn seria de
0 a 3 unidades). Luego restar el costo total al total que debe-
rian pagar los padres de familia, esto estaria representado por
el area QEBC. La diferencia representaria el excedente de 1los

productores.

Para obtener el coste total representado por el area

QEBC, integramos bajo la curva de oferta de 0 a 3 unidades de

xlO'
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3
J (5,141 +388.9 X, ) d X

Il

Costo total

L0
3 3
= o514y, |+ 2389 x 2
§ o

= 15,423 + 174.4 (9-0)

= 15,423 + 174.4 (9)

= 15,423 + 1,569.6

Costo total 16,992

£1 costo total de la educacitn es de $16,992 pero como
las padres de familia sG6lo pagan como cuota $650 por mes, esto
seria un pago total de $1,950, asi que la diferencia entre el
costo de la educacidn y 1o que pagan representa una transferen-
cia directa de Ta Universidad Autdnoma de Nuevo Ledn a los pa
dres de familia. Esta transferencia es de $15,042 por mes, o

sea de $5,014 mensuales por alumno.

Para calcular el costo total que deberian pagar 1los pa

dres de familia calculamos para Xlo =3 en la ecuacidn.
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oy
H

5,141 + 348.9 X,

= 5,141 + 348.9 (3)
= 5,141 + 1,048.7

= 6,187.7 - = c¢osto medio de educacion

CME (Q) 6,187.7 x (3)

f

18,561

Cme = Total gue deberian de pagar los padres de familia.

Cme Q - Costo de educacidn = Excedente de los productores.

18,561 ~ 16,992 = 1,569

E1 excedente de los productores es de $1,569.00 si lo di
vidimos por la cantidad de alumnos .tomados en cuenta, que son

3, da un total de $523.00 por alumno.

de

Los beneficios recibidos pewla U.A.N.L. por cada alummno

50n:
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Transferencia por hijo = subsidio directo + excedente del

productor

5,537 = 5,014 + 523

Ahora bien, la aplicacidon de este modelo presenta una des
ventaja, ya que posiblemente existe una correlacitn entre ld va
riable explicativa y el error, por lo que los parametros resul-
tantes estarian sesgados. Dada esta desventaja 'se puede con
cluir que es mas adecuado trabajar con un modelo de ecuaciones
simulténeas. Para esto usamos un segundo modelo econométrico -

gue es el siguiente:

B) Sequndo Modelo,

- 3
C =a, + aixlo + a, le + 5]
d
K" =8 +8C + B, X + B, X + v
10 o 1 2 21 3 07
d 5
K10 = X

Donde:

C = Yalor mensual gue el padre de familia pagaria por la
educacidn de sus hijos.

X,, = Nimero de hijos del padre de familia.

X,, = Anos de escolaridad del padre de familia.

X, = Ingreso mensual del padre de familia.
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La curva de demanda no estd identificada por 1o que no po
demos calcular el excedente de los consumidores, no obstante, la
funcién de oferta si estd identificada por lo que podemos calcu-

lar el excedente de los productores.

En el modelo tenemos una funcidn de oferta en la que el
valor que e] padre de familia pagaria por la educacidn, 'depende
del nimero de hijns y del grado de escolaridad del padre de fa-
milia. También tenemos una funcidn de demanda en la que el ni-
mero de hijos a educarse depende de 1o que el padre de familia
est& dispuesto a pagar por la educacidn, de los afios de escola-

ridad y del ingreso mensual del padre de familia.

Come podemos ver, existe una relacion de simultaneidad,
C depende de Xig> ¥ al mismo tiempo X10 depende de C, por 1lo
que seria indebidc aplicar el método de minimos cuadrados ordi-
narios para estimar la oferta, por 1o que se procedid a utilizar

el método de minimos cuadrados en dos etapas.
Los resultados obtenidos son:

C=0.1658 E + 06 + 26,803 X,, + 2,758 X,,

( - 0.6305 ) ( 8.6816 ) {9.1815)

RZ = .22

F 42.19
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Tomando en cuenta que la constante no difiere significatl

vamente de cero, y substituyendo X, = 7.8 obtenemos una ecua-

cipn de dos variables.

C = 26,803 X,, + 2757 (7.8)

C - 21595 + 26,803 %

Con esta ecuacion podemos determinar una nueva curvia de

costos marginales y construir su gridfica.

Para ﬁlu = 0 , encontramos que C = 21,595 y para X = 3,

E = 102.004, Construyendo la grafica obtenemos la siguiente fi-

gura.

FIGURA No, 5

[ b

102,004

21,595
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Ahora, para calcular Tos beneficios lo hacemos mediante

la figura ntmero 6.

E1 beneficio total esta representado por el area ODBC.

(Fig. # 6). E1 excedente de los productores estd representado
por el drea ABE, para calcular éste se mide 1o gque deberian de
pagar los padres de familia por tres hijos, esto estd represen
tado por el drea OABC y se le resta el costo de la educacién -
por 3 hijos que estd representado por el area 0EBC. La diferen

Cia representa el excedente de los productores.

Para calcular el costo de la educacion, OEBC, integramos

bajo la curva de oferta desde 0 hijos hasta 3 hijos, asi

c FIGURA No. 6

102,004

21,595

>

650
10
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(21,595 + 26,803 ilo ) d X

10

- 3 5 2 3

21,595 X, | +1/2 26,803 X, |
U 0

21,595 (3) + 13,401.5 (9)

64,785 + 120,613.5

185,398

o
L}

185,398

Como los padres de familia sGlo pagan $650.00 por mes o
sea un total de $1,950, esto significa que los padres estédn re-
cibiendo una transferencia directa de 1a U.A.N.L. por valor de

$183,448, o sea $61,149 por cada hijo.

185,398 - 1950 = 183,448

183,448
3

= 61,149

Ahora, para calcular los costos totales de la educaciodn

para 3 hijos representado por el area OABC.

C = 21,595 + 26,803 X
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Sustituimos X =3 y habfamos encontrado que C=102,004

esto serd Cme.

¢ = 21,595 + 26,803 {3)

= 21,595 + 80,409

Cme = 102,004

Costos totales

1l

Cme (Xla)

Costos totales 306,012

A los costos totales, drea 0ABC, le restamos el costo de
la educacidn, drea OEBC. Esto nos da el excedente de los produc

tores, drea ABE,.

Costos totales - Costo de educacidn = Excedente de los -

producteres
306,012 - 185,348 = 120,614
Excedente de los productores = 120,614

Lo que representa un excedente por cada hijo por un valor

de $40,204.

120,614
3

= 40,204

A esta cantidad habria que agregarle el excedente de los
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consumidores perc como no es posible obtener su valor, calcula-

mos que éste serd una cantidad similar al excedente de 1o0s pro-

ductores.

Los resultados obtenidos en los pardmetros estimados fue

ron satisfactoriogs, para un nivel de confianza de 95%,

Para probar la bondad del ajuste se procedid a utilizar
la distribucién F, con un 95% de confianza. . E1 valor de F segiin
las tablas es de 19.5, mientras que el F calculado segin las ta

blas es de 42,19 por 1o que concluimos que la bondad del ajuste

es satisfactorio.



CAPITULO IV

RESUMEN Y CONCLUSIONES

E1 objetivo de este trabajo fue medir el monto de los be
neficios recibidos por 1a comunidad de Cadereyta Jiménez, N. L.
a través de la educacién proporcionada por la Escuela Preparato

ria # 12 de 1a U.A.N.L., ubicada en esta ciudad.

Para lograr este propdsito, se procedid a reunir la in-
formacidon necesaria mediante el levantamiento de 293 encuestas
realizadas a Tos padres de familia de los alumnos de la Prepara
toria No. 12, La informacidon fue codificada y procesada en el

Centro de Cémputo de Ta Facultad de Economia de Ja U.A.N.L.

Se tratd con sdlo una parte del bienestar econdmico. Los
beneficions se midieron calculando el excedente de 10; producto-
res, pues esperando que el excedente de los consumidores es una
cantidad similar al excedente de 1os productores, se concluye -
que los beneficios totales netos son mayores del excedente de los

productores,

tos cdlculos se realizan mediante el uso de dos modelos:
Uno monoecuacional y otro con ecuacignes simultdneas. Se eva

Tuaron los dos modelos arrojando como resultado lo siguiente:



Los parametros resultantes del primer modelo no eran significa-
tives, por lo que 1os cdlculos realizados no son confiables. Los
parametros arrojados del segundo modelo s son significativos -
por 1o gque los cdlculos realizados en ésta si son confiables y

estos ultimos cdleculos serian las aproximaciones verdaderas.

Aunque el segundo modelo presentd un problema de simulta
neidad entre las variables C y Xlo, Este se purificd mediante el

metodo de minimos cuadrados en dos etapas.

Finalmente, al obtener un valor del excedente de Tos pro
ductores, podemos calcular la cantidad maxima de fondos piblicos
que se justifican para la obtencién de este servicio plblico (e

ducacion).

Las conclusiones de este trabajo son las siguientes:

1,- Considerando que las cuotas son de $650.00 por mes,
implica que la ciudad de Cadereyta Jiménez, N.L. re-
cibe una transferencia directa de $61,149 por alumno
por mes a través de la U.A.N.L.. Como la poblacidn
estudiantil es de 505 alumnos, esto representa un to

tal de $30:880,245 por mes, que corresponde a

$370.562,940 por afo.
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2.- Esperando gue el excedente de Tos consumidores es una
cantidad similar al excedente ;:A]Ds productos, y con
siderando que el valor del excedente de los producto-
res es de $40,204 por alumno por mes, que representa
un total de $20'303,020 por mes (505 alumnos), esto es
$243'636,240 al afio, como la cantidad maxima de fon-
dos pablicos que se justifica para 1a'obtenc16n de es
te servicio es la suma de 1os excedentes de los pro-

ductores y consumidores. Esta cantidad no debera ser

mas del doble del excedente de los productores.
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ENCUESTA

ANALISIS DE COSTO-BENEFICIO DE LA PREPARATORIA NUM. 12
DE LA U.A.N.L. EN CD. CADEREYTA JIMENEZ, N.L.

Caracteristicas del jefe de familia:
Edad Sexe - Grado de estudios

Estado de 1a RepGblica donde nacié

Tiempo de radicar en (adereyta

Ingreso mensual Ocupacidn

Sector donde trabaja {Colocar el nime-

ro del sector al que corresponde).

1) PEMEX

2) Agricultura
3} Ganaderia
4}  Industria
5) Comercio

6) Servicios
7)  Gobierno

8) Otros ({especificar)

Nimero de hijos

De éstos lcudntos trabajan?
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pel total de hijos écuantos tienen los siguientes gradoes

de estudio?

Primaria
Secundaria
Preparatoria

Profesional (en
escuela privada)

Profesional {en
escuela plblica)

Si no existiera la Preparatoria Nim. 12 y en su lugar
fuese preparatoria privada, émandaria a sus hijos a la

preparatoria privada?

Si No

Si la respuesta es SI, éCudl seria la cantidad mensual

maxima que estaria dispuesto a pagar?

De 1os servicios que ofrece la Preparatoria Nom. 12 &Qué

servicios o ventajas distintos podria usted encontrar en

una preparatoria particular?

S5i no existiera una preparatoria en esta localicad, ¢(Man-

daria a sus hijos a Monterrey?

Si No
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11.
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Si la respuesta es SI, {Los enviaria a una escuela

Particular Pabiica

¢Cuénto estaria dispuesto a pagar mensualmente por concep

to de colegiaturas?

iCuanto estaria dispuesto a gastar mensualmente por gas-
tos generates, como alimentos, pasajes, etc. {(No inclu-

ye colegiaturas) _
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